
Secretaría de Cultura, Recreación y Deporte 

Instituto Distrital de la Participación y la Acción Comunal  

Fútbol y 
convivencia en 

Bogotá  
 
  



Propósito 

Identificar factores 

culturales asociados a la 

afición por el futbol y la 

convivencia pacífica en 

Bogotá.  



Aplicada entre 
junio y agosto de 

2018 

 
 

Encuesta 2018 

Usaquén 

Suba 

     Engativá 

 
Parque la Florida 

Fontibón 

Chapinero 

Barrios  
Unidos 

Puente 

Aranda 

Candelaria 

Kennedy 

Bosa 

Ciudad 

Bolívar 

Tunjuelito 

Rafael  
Uribe 

Usme 

San Cristóbal 

Confiabilidad 95% y error estimado de 5% 

732 

549 

El Compín 
y Galerías 

Centro 

 Mayor 
 

Quirigua 

1.281 
Personas 

consultadas 

141 
Barristas 

807 
ciudadanía 
en general  

333  
hinchas y 

aficionados 

Pregunta filtro para identificar los tres tipos de encuestados 
(as): ¿Usted se identifica con alguno de los siguientes grupos 
(reconocidos)? 

 
a. Una barra futbolera  
b. Un grupo de hinchas o aficionados 

c. Ningún grupo constituido 

Zona 

T 



Dimensiones y preguntas 

Dimensión 1. 

Identidades  
Se refiere a gustos, 

sentidos de  pertenencia, 

símbolos y significados 

asociados al futbol, las 

identidades de género y 

etarias.  
 

  

 

Gusto por el 
fútbol 

Identificación 
con grupos 

Roles, 
motivaciones 

y 
disposiciones 

Características 
de líderes y 
participantes 

Expectativas 
sobre las 

instituciones  

Encuesta: 3 Dimensiones, 46 preguntas sobre factores 
culturales 

Dimensión 2 Territorialidades   
Se refiere al empoderamiento y 

apropiación de  contextos y escenarios  

en los cuales hacen presencia barras e 

hinchas.  

 

Asistencia al 
estadio 

Presencia de 
grupos en el 

espacio 
público 



Dimensiones y preguntas 

      

Dimensión 3. Actitudes frente a la violencia 
Se refieren a todas las percepciones, que en el contexto de la convivencia en el fútbol, impliquen agresiones, discriminaciones o 

exclusiones 

Testigos de 
violencias 

Violencias 
en los 

medios 

Víctimas de 
violencias y 
discriminacio

-nes 

Prejuicios y 
respeto a la 
diferencia 

Justificación 
de las 

violencias 

Disposición 
frente a las 
violencias 

Actitudes 
frente a 

soluciones 
a las 

violencias 

Aspectos 

sociodemográficos:  

Edad Sexo 
Nivel 

educativo 
Ocupación 

Lugar de 
nacimiento 

Tiempo de 
vivir en la 

ciudad 

Localidad 
en la que 

vive 



 
Resultados sobre 
Barristas (Personas que se 

identifican con una barra futbolera) 

Mauricio Moreno. eltiempo.com 



72% 

25% 

Barristas-identidades 



Usaquén 

6% 

Suba 

9% 

Fontibón 

5% 

Chapinero 

1% 

Barrios  
Unidos 

0% 

Santa Fe 0% 

Puente 

Aranda 

3% 

Candelaria 0% 

Kennedy 

16% 

Bosa 

23% 

Ciudad 

Bolívar 1% 

Tunjuelito 

1% 

Rafael  
Uribe 
4% 

Usme 

1% 

San Cristóbal 
9% 

Barristas, por Localidad en la que viven 

Engativá 

5% 

A Nariño 

4% 

Barristas-identidades 

4% 

4% 

10% 

23% 

20% 

20% 

13% 

3% 

4% 

Primaria incompleta

Primaria completa

Secundaria incompleta

Secundaria completa

Educacion
tecnica/tecnologica

Universitaria incompleta

Universitaria completa

Postgrado

NS/NR

Barristas, por nivel educativo 



Barristas-identidades 



Barristas-identidades 



Barristas-identidades 



Barristas-identidades 



Barristas-identidades 

4% 

9% 

11% 

27% 

34% 

13% 

3% 

Menos
de un
año

Entre 1 y
2 años

Entre 3 y
5 años

Entre 6 y
10 años

Entre 11
y 20
años

Mas de
20 años

NS/NR

¿Hace cuanto tiempo se identifica con ese grupo 
de barristas? 

9% 

11% 

72% 

5% 

3% 

Es importante, pero podria dejarlo

Es lo mas importante en su vida

Es muy importante, pero hay otras
cosas mas importantes

Tiene poca importancia en realidad

NS/NR

¿Qué tan importante es para usted ese grupo de 
barristas? 



Barristas-identidades 

3% 

16% 

1% 

1% 

1% 

59% 

15% 

3% 

Cada cual toma sus propias
decisiones

El lider solamente

No aplica

No es claro quien toma las
decisiones

No Sabe

Se busca un acuerdo entre todos
los integrantes del grupo

Unos pocos integrantes

NS/NR

. ¿Quién toma las decisiones en el grupo? 



Barristas-identidades 

22% 

9% 

37% 

28% 

18% 

19% 

24% 

9% 

6% 

Capacidad de gestion y
logistica

Fuerza para trabajos rudos y
pesados

Ideas creativas e innovadoras

Comunicacion

Musicales

Artisticas

Liderazgo

Poder y Valentia

NS/NR

¿Cuáles de las siguientes habilidades tiene usted 
para  aportar a su grupo? 

6% 

1% 

1% 

86% 

5% 

NS/NR

Para progresar

Para tener poder y prestigio

Por amor a su equipo

Porque un amigo (a) o su
pareja lo (a) invito

¿Por qué motivo usted se identificó con ese 
grupo? 



Barristas-identidades 
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Según su opinión, ¿cuáles serían las tres principales características que debe tener una 
persona para ser el lider o integrante del grupo con el cual usted se identificó?  

 integrante del grupo  líder del grupo



Barristas-identidades 



Barristas-identidades 



Barristas-identidades 



Barristas- Territorialidades  



Barristas- Territorialidades  



Barristas- Territorialidades  



Barristas- Territorialidades  



Barristas- Territorialidades  



Barristas- Violencias 



Barristas- Violencias 

25% 

25% 

14% 

13% 

10% 

8% 

5% 

Robando a personas

Dañando bienes publicos

Hostigando y amenazando

Robando establecimientos
comerciales

NS/NR

Atracando

Extorsionando

¿Cuáles? 



Barristas- Violencias 



Barristas- Violencias 



Barristas- Violencias 



Barristas- Violencias 



Barristas- Violencias 



Barristas- Violencias 

5% 

10% 

19% 

57% 

9% 

5% 

13% 

16% 

58% 

8% 

No esta dispuesto

Poco dispuesto

Algo dispuesto

Muy dispuesto

NS/NR

¿Qué tan dispuesto(a) está usted a  

Participar en programas del Distrito para disminuir la  violencia  relacionada con el futbol

Ser un mediador(a) de paz en una barra o grupo de hinchas



Barristas- Violencias 

29% 

43% 

48% 

58% 

59% 

72% 

73% 

78% 

80% 

82% 

82% 

84% 

Intervención del ESMAD, la Policía y la Fuerza Pública

Prohibiciones y restricciones para ingresar al estadio.

Mano dura de los padres para corregir a sus hijos

Llamados de atención más duros  en los colegios

Premios y recompensas del Distrito a quienes reparen el daño.

Endurecer las sanciones a las personas  que incurran en una  actuación
violenta.

Castigos y restricciones del Distrito a quienes tengan malas prácticas

Diálogos entre barras e hinchas.

Diálogos entre gobierno y grupos de barras o hinchas. (Acuerdos)

Inculcar una cultura de paz, respeto a las diferencias y convivencia.

Diálogos en los barrios al interior de cada grupo de hinchas o barras.

Formación de jóvenes líderes multiplicadores de paz y convivencia

Barristas que si están de acuerdo con las siguientes soluciones para prevenir actos de 
violencia en la fiesta del fútbo 



Barristas- Violencias 



Barristas- Violencias 



 
Resultados sobre 

ciudadanía en 
general 

(Personas que no se identifican 
con ningún grupo futbolero 

constituido) 

 
  



55% 

45% 

Ciudadanía en general 



Usaquén 

2% 

Suba 

14% 

Fontibón 

2% 

Chapinero 

4% 

Barrios  
Unidos 

2% 

Santa Fe 1% 

Puente 

Aranda 

3% 

Candelaria 0% 

Kennedy 

9% 

Bosa 

6% 

Ciudad 

Bolívar 5% 

Tunjuelito 

2% 

Rafael  
Uribe 
7% 

Usme 

1% 

San Cristóbal 
3% 

Ciudadanía en general, según localidad en la que vive 

Engativá 

19% 

A Nariño 

2% 

Ciudadanía en general 

1% 

5% 

5% 

12% 

32% 

20% 

13% 

9% 

2% 

1% 

Ninguno

Primaria incompleta

Primaria completa

Secundaria incompleta

Secundaria completa

Educacion tecnica/tecnologica

Universitaria incompleta

Universitaria completa

Postgrado

NS/NR

Ciudadanía en general, según nivel 
educativo 



Ciudadanía en general- identidades 



Ciudadanía en general- identidades 



Ciudadanía en general- identidades 



Ciudadanía en general- identidades 

30% 

21% 

18% 

9% 

7% 

5% 

5% 

3% 

2% 

Porque es un deporte aburrido

Porque provoca violencia

Otra

Porque no le interesa ningun deporte

Porque es principalmente para hombres

Porque es un deporte inutil

No sabria decir por que no le gusta

Porque hay corrupcion

Porque es un deporte excluyente

¿A usted por que no le gusta el fútbol? 



Ciudadanía en general- territorialidades 



Ciudadanía en general- territorialidades 



Ciudadanía en general- territorialidades 

60% 

18% 

10% 

4% 

2% 

2% 

1% 

1% 

Por la presencia de Barras Futboleras

Porque se presentan riñas

Porque lo pueden robar

Porque lo pueden golpear o lesionar fisicamente

Por infraestructura deficiente

Otra

Porque lo pueden matar

Porque esta expuesto (a) a comentarios, insultos o piropos

¿Cuál es la principal razón por la  qué considera que es peligroso asistir  al estadio? 



Ciudadanía en general-territorialidades 



Ciudadanía en general-violencias 



Ciudadanía en general-violencias 



Ciudadanía en general-violencias 



Ciudadanía en general-violencias 



Ciudadanía en general-violencias 



Ciudadanía en general-violencias 

36% 

23% 

24% 

16% 

1% 

36% 

21% 

24% 

19% 

1% 

No esta dispuesto

Poco dispuesto

Algo dispuesto

Muy dispuesto

NS/NR

Que tan dispuesto (a) está usted a… 

Participar en programas del Distrito
para disminuir la  violencia
relacionada con el futbol

Ser un mediador(a) de paz en una
barra o grupo de hinchas



Ciudadanía en general-violencias 

29% 

43% 

48% 

58% 

59% 

72% 

73% 

78% 

80% 

82% 

82% 

84% 

79% 

80% 

77% 

82% 

76% 

90% 

88% 

91% 

89% 

92% 

90% 

91% 

Intervención del ESMAD, la Policía y la Fuerza Pública

Prohibiciones y restricciones para ingresar al estadio.

Mano dura de los padres para corregir a sus hijos

Llamados de atención más duros  en los colegios

Premios y recompensas del Distrito a quienes reparen el daño.

Endurecer las sanciones a las personas  que incurran en una  actuación
violenta.

Castigos y restricciones del Distrito a quienes tengan malas prácticas

Diálogos entre barras e hinchas.

Diálogos entre gobierno y grupos de barras o hinchas. (Acuerdos)

Inculcar una cultura de paz, respeto a las diferencias y convivencia.

Diálogos en los barrios al interior de cada grupo de hinchas o barras.

Formación de jóvenes líderes multiplicadores de paz y convivencia

Diga por favor si está de acuerdo o no con las siguientes soluciones para prevenir actos de 
violencia en la fiesta del fútbol 

Ciudadanía en general Barristas



Ciudadanía en general-violencias 



 
Resultados sobre 

hinchas y aficionados 
 (Personas que se identifican con un 

grupo de hinchas o aficionados) 
 colombia.as.com 



71% 

28% 

Hinchas y aficionados 



Usaquén 

4% 

Suba 

6% 

Fontibón 

1% 

Chapinero 

4% 
Barrios  
Unidos 

2% 

Santa Fe 0% 

Puente 

Aranda 

1% 

Candelaria 0% 

Kennedy 

13% 

Bosa 

6% 

Ciudad 

Bolívar 4% 

Tunjuelito 

3% 

Rafael  
Uribe 
7% 

Usme 

4% 

San Cristóbal 
3% 

Hinchas y aficionados, según localidad en la que viven 

Engativá 

23% 

A Nariño 

4% 

Hinchas y aficionados 

4% 

36% 

12% 

15% 

17% 

13% 

1% 

3% 

Primaria incompleta

Secundaria completa

Secundaria incompleta

Educacion tecnica/tecnologica

Universitaria incompleta

Universitaria completa

Postgrado

NS/NR

Hinchas y aficionados, por nivel 
educativo educativo 



Hinchas y aficionados- Identidades 



Hinchas y aficionados- Identidades 



Hinchas y aficionados- Identidades 



Hinchas y aficionados- Identidades 



Hinchas y aficionados- Identidades 

9% 
5% 

74% 

8% 
4% 

9% 
11% 

72% 

5% 
3% 

Es
importante,
pero podria

dejarlo

Es lo mas
importante en

su vida

Es muy
importante,

pero hay
otras cosas

mas
importantes

Tiene poca
importancia
en realidad

NS/NR

¿Qué tan importante es para usted ese grupo? 
Hinchas comparado con barristas 

Hinchas Barristas



Hinchas y aficionados- Identidades 



Hinchas y aficionados- Identidades 



Hinchas y aficionados- Identidades 



Hinchas y aficionados- Identidades 



Hinchas y aficionados- Identidades 
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Según su opinión, ¿cuáles serían las tres principales características que debe tener una 
persona para... 

 Ingresar al grupo con el que usted se identificó?

 Ser el líderdel grupo con el cual usted se identificó?



Hinchas y aficionados- Identidades 



Hinchas y aficionados- Identidades 



Hinchas y aficionados- Identidades 



Hinchas y aficionados- territorialidades 



Hinchas y aficionados- territorialidadess 





Hinchas y aficionados- territorialidadess 

54% 

38% 
41% 

14% 

Hinchas Barristas

¿En los últimos 12 meses usted ha visto 
grupos de barras o hinchas de fútbol en las 

siguientes situaciones? 

 En parques o lugares restringiendo el uso o tránsito del
espacio público

Restringiendo el uso o tránsito de personas en el estadio



Hinchas y aficionados- violencias 

55% 

44% 

Hinchas Barristas

Hinchas y barristas que en los 
últimos 12 meses vieron grupos de 
barras o hinchas de fútbol peleando 

42% 
41% 

11% 

5% 

2% 

40% 

28% 

21% 

9% 

1% 

Con Golpes Con arma blanca Con objeto
contundente

(palos, monedas,
botellas, balines)

NS/NR Con arma de
fuego

¿Cómo estaban peleando?  

Hinchas Barristas



Hinchas y aficionados-violencias 

34% 

23% 

19% 

13% 

6% 

2% 

2% 

Robando a personas

Dañando bienes publicos

Robando establecimientos comerciales

Hostigando y amenazando

Atracando

Otra

NS/NR

¿Cuales? 



Hinchas y aficionados- violencias 



Hinchas y aficionados- violencias 



Hinchas y aficionados- violencias 



Hinchas y aficionados- violencias 

13% 

19% 

1% 

8% 

39% 

35% 

8% 

15% 

Por pertenecer a una barra de
fútbol

Por ser hincha de un equipo de
fútbol

 Porque no le gusta el fútbol Por tener amigos (as)  o pareja
de otro equipo de fútbol

Hinchas y barristas, según las razones por las cuales se han sentido discriminados.  

Hinchas Barristas



Hinchas y aficionados- violencias 

14% 
13% 

9% 

3% 
4% 

22% 

4% 

28% 

23% 
20% 

14% 

10% 

41% 

10% 

Pensando en la
inseguridad en la

ciudad, lo mejor  es
tener un arma para

defenderse.

Cuando a uno lo
ofenden hay que

defenderse incluso
usando la violencia.

Cuando a uno lo retan
hay que pelear aunque

uno no quiera.

Está bien desahogarse
de manera violenta
cuando  uno está

molesto.

A veces se justifica
que quienes no tienen,

roben a quienes sí
tienen.

A veces toca usar la
violencia para

defender la vida, la
honra y la bandera

Cuando uno no está
de acuerdo con la

sociedad y el
establecimiento, se

justifican los actos de
vandalismo.

Hinchas y barristas que están de acuerdo con las siguientes afirmaciones 

Hinchas Barristas



Hinchas y aficionados- violencias 

1% 

15% 

32% 

50% 

1% 

15% 

29% 

54% 

No esta dispuesto Poco dispuesto Algo dispuesto Muy dispuesto

¿Que tan dispuesto está usted a...? 

Ser un mediador(a) de paz en una barra o grupo de hinchas

Participar en programas del Distrito para disminuir la  violencia  relacionada con el futbol



Hinchas y aficionados- violencias 

73% 

68% 

73% 

76% 

77% 

88% 

88% 

88% 

86% 

92% 

91% 

92% 

29% 

43% 

48% 

58% 

59% 

72% 

73% 

78% 

80% 

82% 

82% 

84% 

Intervención del ESMAD, la Policía y la Fuerza Pública

Prohibiciones y restricciones para ingresar al estadio.

Mano dura de los padres para corregir a sus hijos

Llamados de atención más duros  en los colegios

Premios y recompensas del Distrito a quienes reparen el daño.

Endurecer las sanciones a las personas  que incurran en una  actuación
violenta.

Castigos y restricciones del Distrito a quienes tengan malas prácticas

Diálogos entre barras e hinchas.

Diálogos entre gobierno y grupos de barras o hinchas. (Acuerdos)

Inculcar una cultura de paz, respeto a las diferencias y convivencia.

Diálogos en los barrios al interior de cada grupo de hinchas o barras.

Formación de jóvenes líderes multiplicadores de paz y convivencia

Hinchas y barristas que están de acuerdo con las siguien tes soluciones para prevenir actos de violencia 
en la fiesta del fútbol 

Barristas Hinchas



10% 

16% 

12% 

18% 

Hinchas Barristas

Hinchas y barristas, que conocen las siguinetes leyes las cuales sancionan a las 
personas que comenten delitos en contra de la seguriodad y convivencia 

Ley 1445 de 2011

Ley 1801 de 2016



54% 

49% 
47% 

38% 
35% 

26% 25% 

12% 

48% 

27% 

42% 

34% 

25% 

10% 

19% 

9% 

36% 

31% 

45% 

28% 
26% 

12% 12% 

5% 

Cuando la gente es
pobre es mas

propensa a cometer
delitos

Entre más
religiones se

permitan en el país,
es mas dificil

preservar nuestros
valores

A los
homosexuales no

se les debe permitir
ser profesores de

colegio*

Una educación
adecuada para las
niñas es la que da

preferencia al
desarrollo de los
roles de madre y

esposa

Las personas
discapacitadas

pueden ser buenas
trabajadoras pero

no en cargos
directivos

Por sus
características los
negros siempre

tendrán limitaciones

Por mas que se les
ayude, los

indígenas nunca
saldrán del atraso

Las personas
enfermas de sida,
deben ser alejadas

del resto de las
personas

Hinchas y barristas que están de acuerdo con las siguinetes afirmaciones-prejuicios 
comparado con Bogotá EBC 2017.  

Bogotá EBC 2017 Barristas Hinchas



Gracias Gracias 


